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《鋼筋混凝土學與設計》 
一、 有一矩形斷面之鋼筋混凝土梁，承受彎矩與剪力作用。彎矩設計上配置拉力鋼筋與壓

力鋼筋，壓力鋼筋為2支D25。梁斷面寬度b＝35cm，總深度h=70cm，有效深度

d=63cm，壓力鋼筋深度d’=7cm。混凝土抗壓強度 cf ′ =210 kgf/cm2，鋼筋降伏強度

fy=4200 kgf/cm2。一支D25鋼筋之截面積為5.07cm2。為確保此梁斷面拉力鋼筋之最小淨

拉應變能符合規範之規定，試求此梁斷面能配置的最大拉力鋼筋量（須計入壓力鋼筋

於彎矩強度的貢獻）。（25分） 
 

試題評析 

1. 極限狀態，規範規定最小淨拉應變 0.004，混凝土壓應變 0.003，兩者連線就知中性軸

位置 x0.004 = 3d/7。 
2. 如果鋼筋量配得比 43.85 cm2 還多，極限時就辦不到「拉應變達 0.004」。 
3. 題目有提到斷面受剪力作用，但解本題跟抗剪沒關係，如果不清楚而暈頭轉向，應該

來上歐陽 RC。 

考點命中 《鋼筋混凝土學了沒》題號§3-1.3。 

解： 
 
中性軸位置x0.004 = 3d/7 = 63×3/7 = 27 cm 

a = β1x0.004 =0.85×27 = 22.95 cm 

Cc= 0.85f’c(ab) = 0.85(0.21)(35)(22.95) = 143.38 tf 

壓力筋應變ε’s =
0.004

0.003

x
( x0.004-7) = 0.00222 > εy 

Cs =A’s(fy-0.85f’c) = 2×5.07(4.2-0.85×0.21) = 40.778 tf 

水平力平衡  T = Cc + Cs 

展開得 4.2As = 143.38 + 40.778 

解出 As = 43.85 cm2   











 ′
= bd

f

14
  ,  bd

f

f8.0
maxA

yy

c
min,s =

y

14
bd

f
=

14
35 63

4200
× × =7.35 cm2  

As = 43.85 cm2  ≧ 7.35 cm2     OK! 

故 As,max = 43.85 cm2    

 
 
 

二、 有一矩形斷面之鋼筋混凝土梁，梁斷面寬度為b，有效深度為1.5b。梁斷面承受設計剪

力Vu=30 tf，配置閉合矩形剪力鋼筋。混凝 土抗壓強度 cf ′ =210 kgf/cm2，鋼筋降伏強

度fy=2800 kgf/cm2。若僅考量剪力強度，於配置最大量的剪力鋼筋時，試計算最小梁斷

面寬度b。（25分） 

試題評析 
1. 歐陽上課強調 Vn,max=5Vc，Vs,max=4Vc，此處 Vc 指的是 0.53 cf ′ bwd，不是 Vc 的精確

式，講過 10 遍以上。 
2. 題目沒請考生配肋筋間距，故肋筋降伏應力是用不到的參數。 

考點命中 《鋼筋混凝土學了沒》題號§4-4.17。 
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解： 

考慮混凝土與鋼筋之抗剪貢獻，Vn,max=5Vc，此處Vc指的是0.53 cf ′ bwd 

令ϕVn,max = Vu 

得5ϕ0.53 cf ′ bwd =30,000 kgf 

展開得5×0.75×0.53 210 ×1.5b2 =30,000 
解出b = 26.35 cm 
Vs,max = 4Vc = 0.8 Vn,max = 0.8×(30,000/0.75) = 32000 kgf 

s,min cV max 0.2 f bd  ,  3.5bd ′=   = 3.5bd =3.5×1.5×26.352 = 3645.6 kgf 

Vs,max = 32000 kgf ≧ 3645.6 kgf      OK! 
故最小梁寬 26.35 cm 
整數可取27 cm 

 
 
 

三、 右圖所示為鋼筋混凝土梁柱接頭，於梁負彎矩處共配置四支D25拉力鋼筋（非環氧樹脂

塗布鋼筋），其中內側兩支D25拉力鋼筋將截斷。肋筋為D13@15 cm，肋筋之混凝土

淨保護層為4 cm。常重混凝土抗壓強度 cf ′ =280 kgf/cm2，彎矩拉力鋼筋之降伏強度為

4200 kgf/cm2，肋筋之降伏強度為2800 kgf/cm2。若僅考慮鋼筋之伸展長度，試計算最

短之 。（25分） 
D13鋼筋之直徑db=1.27 cm，截面積

Ab=1.27 cm2。 
D25鋼筋之直徑db=2.54 cm，截面積

Ab=5.07 cm2。 
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鋼筋情況 修正因數 

(1)鋼筋位置修正因數( tψ ) 

(a)水平鋼筋其下混凝土一次澆置厚度大於30cm者 
(b)其它 
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1.0 

(2)鋼筋塗布修正因數( eψ )* 

(a)環氧樹脂塗布鋼筋之保護層小於3 bd 或其淨間距小於6 bd 者 

(b)其它之環氧樹脂塗布鋼筋 
(c)未塗布鋼筋 

 

1.5 

1.2 
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(3)鋼筋尺寸修正因數( sψ ) 

(a)D19或較小之鋼筋及麻面鋼線 
(b)D22或較大之鋼筋 

 

0.8 

1.0 
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(4)混凝土單位重之修正因數( λ ) 

(a)於輕質骨材混凝土內之鋼筋，未知 ctf   

(b)於輕質骨材混凝土內之鋼筋，已知 ctf  

 
 
(c)於常重混凝土內之鋼筋 
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*環氧樹脂塗布鋼筋為頂層鋼筋時，該兩項修正因數之乘積( tψ eψ )不須超過1.7。 

試題評析 

1. 4 支主筋是在同一高程，高程差 0 cm，這種表示法歐陽上課講過。 
2. 目前考過的題目，鋼筋都沒有塗環氧樹脂，歐陽上課也講過。 
3. 塗環氧樹脂會降低鋼筋竹節高低差，不利握裹，故需放大伸展長度，這種現象歐陽率

先寫出，後來靈堂博士就跟抄了。念到博士，RC 還要一天到晚抄碩士寫的書，抄完

再酸恩人，各位，你抄同學作業會這樣嗎？如果你念到博士，會這樣嗎？如果答案是

「不會」，那你想想看這博士是不是人格畸形？ 

考點命中 《鋼筋混凝土學了沒》題號§7-2.1。 

解： 

直線主筋伸展長度公式
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∵4-D25 為頂層筋(>30 cm)     ∴ 3.1t =ψ  
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∵ 1s tC <       ∴為水平式劈裂破壞       劈裂面有 4 支鋼筋待伸展，n = 4 
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1.881280

× × × × ×= × = 123.34  ≧  30 cm  (O.K. ！) 

 至少需要123.34 cm       
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四、 有一矩形斷面之鋼筋混凝土懸臂梁如圖所示，梁斷面寬度b=35 cm，總深度h=70 cm，

有效深度d=63 cm。懸臂梁整跨承受均布因數化載重，此均載重為偏心如圖所示，均布

因數化載重wu=3 tf/m。混凝土抗壓強度 cf ′ =210 kgf/cm2。試計算懸臂梁可不計扭力影

響的最大偏心距e。（25分） 
參考公式：請檢查其正確性，若有問題應自行修正。 
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試題評析 

1. 目前國考的扭矩題目，考的都是靜定梁。如果題目只有畫斷面，那就詮釋成靜定梁斷

面來解。 
2. 門檻扭矩 Tth 本身並未內含 ϕ，靈堂博士已經錯超過 3 年了，且讓我們拭目以待，看

他什麼時候偷看歐陽的書，偷偷的改回來。這時候他就不敢講要發放 20 萬元給指出

他錯誤的恩人了。20 萬元，的確是反映靈堂博士人格低下的照妖鏡。 
3. 算錯那麼多考古題，橫隔版、塑性設計、托架、柱最大設計彎矩、工字梁翼版受拉、

Bresler 載重倒數法、還沒講完…，大家都知道沒有補習班老師算錯比他多，什麼時

候搬個兩億來賠？ 

考點命中 《鋼筋混凝土學了沒》題號§9-3.4。 

解： 
 
(1)臨界斷面距離柱面1.0d，故Tu = wu(L-d)e = 3(4-0.63)e = 10.11e (tf-m)  

(2)Acp = 70×35 = 2450 cm2 

  pcp = 2(70+35) = 210 cm 
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      = 0.82325 tf-m 

(3)當 Tu < 
4

1 φ Tcr       可不做抗扭設計 

  即10.11e < 0.8232 tf-m    可不做抗扭設計 

  解出 e < 0.081 m = 8.1 cm 

  最大偏心距 8.1 cm 

 
 
 
 


